

高等院校继续教育会计专业教学问题分析

杨钦宇 王丽新

(北方工业大学经济管理学院, 北京 100043)

摘要:随着我国财务制度的不断发展与完善,从事会计的专业人员已成为各行各业中必不可少的组成部分,而加强会计教学人员继续教育培训工作是提升财务队伍质量、促进财会工作发展的重要举措。面对会计专业继续教育的新常态发展,如何开展完善的会计继续教育培训工作成为会计继续教育管理人员必须思考的问题。因此,本文立足于会计人员继续教育现状分析,剖析会计专业继续教育所存在的问题,最后提出相应的解决对策。以期待提升会计继续教育培训工作的质量,培养高素质的财会队伍。

关键词:继续教育;会计专业;问题及分析

DOI: 10.12373/xdhgy.2021.11.3823

从会计专业来看,成人教育可以培育出优质的应用型会计学科人才,以更适应现今激烈的市场竞争。然而,会计专业包含多层次的复杂知识,与之相应的实践也表现出复杂性。成人教育应能密切衔接于实践,这样才可以为学员的顺利就业提供切实的教学质量保证,进而服务于会计从业。针对会计学科现有的教学状态,唯有明确了解成教中的弊病,才可以着手予以改进。在此基础上,本文结合专业现状不断摸索完善现今会计教学的新思路。

一、继续教育会计专业教学中存在的问题

从目前来看,会计教学在成人教学中有着显著地位。会计作为一门经济语言,活跃在不同领域,正是由于它的广泛性、需求性和实用性,使之深受更多学员青睐。近些年,成人教育正在不断发展,不断更新,与之相应的会计教学也暴露了新问题。会计教学并非很完善,表现出如下问题:

(一) 会计专业的课程设计上缺乏针对性

成人教育会计专业的教学内容以理论基础为主,运用的模式通常是大专的教学模式,针对的也是大专学生。目前,教育内容主要是围绕会计理论以及税法、财管知识来开展,授课内容过于偏向会计理论方面,对会计人员的业务技能和道德教育培训较少。这种现象直接导致学生接受了会计专业的成人教育,但是由于在整个学习的过程中没有针对成人学生的特点开展,所以造成学生在学习专业知识的时候和实际工作脱节。也不能和以前所接受的教育有一定的联系,导致知识断层。

(二) 目前会计专业教学模式不符合成人会计学生自身的状况

会计学专业是一种内在逻辑性很强的专业,其中会计准则是会随着时代的变化而变化的,内在的逻辑性一般是不会随着

会计准则的变更而变更的,所以教学方式和教学内容不应该是一成不变的。但是目前的继续教育会计专业的教学大多是讲授课本的知识点,然而课本内容较多时候不能随着会计准则的变化而变化。教师在教学过程中就忽略对最新准则和规定的讲解。学生通常学到的是课本的专业知识,这就造成和实际工作的情况相脱节,大多数成人学生可以真正学习到专业知识但是在会计实务操作这块的能力欠缺,成教学生多数为奋战在一线的财务人员,他们在了解、掌握政策和制度的同时,更加迫切需要的是实际操作中存在问题的解答。目前成人教育的教师一般都是全日制高等学府的教师,高校教师在课本知识教学上是得心应手的,但是在成人教育教学中,成人学员的心理和普通本科生的心理有着明显的区别,普通高校继续教育的教学方法仍然相当陈旧,具体表现在:面授教学是全日制课堂教学的压缩版;没有体现在职人员学习的特点,只是在考试内容的深度和难度上有所区别。再则是普通高校继续教育的学生管理方法陈旧,虽然对继续教育学生都配有班主任实施管理工作,但一般只强调传统手段的硬性管理,而缺乏现代意义的柔性服务。如果传统教学模式不改变就不能适应成人学员的心里,这样的差异势必造成课堂效果不佳,学生的积极性也不高。成人教育往往依托各大高校的师资展开,师资力量也来自高校,这就造成许多教师不能全身心的投入成人教育的教学课堂研究中,同时也就造成成人教育发展模式的落后。

(三) 会计专业继续教育教学质量不理想

通过调查发展目前会计专业成人教育的教学质量还是有待提升的,诱发教学质量不高是多方面的原因造成的,譬如前面提到的成人教育课程设置,成人教育教学模式等。

有些成人学生参加成人教育的目的功利性根强,往往是需

要考取证书,在课堂上学到的知识在参加完考试之后就会被遗忘,然而会计专业是需要循序渐进的学习的,并不是一蹴而就的。成人教育的教学质量得不到提升和学生本身的功利性目的也是有很大的关系的,除此之外,成人教育的师资力量往往是全日制的高校教师,高校教师的理论知识非常好,但是缺乏企业实践环节,成人教育会计专业教学质量的提升关键之处就是在于会计实操。会计专业成人教育教学质量的提升需要学生和教师共同努力完成。

二、针对会计专业继续教育问题的改进措施

(一)及时更新教学内容

改革信息技术的快速发展对会计人才的职业技能提出了新的要求,对成人教育提出了新的挑战。目前,成人职业教育的学生多为年龄偏长的有会计工作经验的企业会计人员。其对计算机信息技术了解掌握较少。因此,将信息技术技能培训贯穿于成人教育过程是社会发展的要求。建立将先进的科技信息应用到成人教育中。如建立成教网络体系,摒弃传统的教学方式,改革教材内容,将信息技术应用到成人会计教学中,使学生更好地学习掌握新的知识技能,以适应企业改革发展的需求。

(二)改进教学手段

技术快速进步,成人教育也应能符合这种趋势,不断把新式技术融进会计课堂。改进教学手段,有必要构建多层的知识体系。日常的会计教学中,师生都应重视采纳数字化的新模式,逐渐摒除传统的授课流程。此外,师生还可共建实时性的信息系统,这样更能便于分享会计从业中的珍贵经验,汇聚多方力量来构建更完善的教学体系。

(三)加强实践技能与职业道德教育

成人教育相比于其他类教育,更重视培育真实的岗位能力。学员若要适应现今的会计工作,需要从根本上提升会计岗位的素养。这是由于岗位培训密切关系会计从业的真实质量。培育优良的个体素质包含了从业道德、会计学科素质、实践的能力等。师生应当明确若要胜任未来的会计从业,那么唯有从现在入手强化培训。例如,会计行业经常需要操作微机,大纲有必要增设必备的操作技能,而非停留于较浅的表层考核。各类成人教育机构应努力构建多种形式的实践途径,如通过建立校企联合实训基地等方式,促进学生实践能力的提升。其次,应重视加强对学生职业道德的培养引导学生增强职业道德责任,以培养德才兼备的会计人才。

(四)强化师资队伍建设

成教质量与教师队伍专业素质有着密切的关系。应加快推进成人教育机构对教师的教育能力培训,有计划地组织其深入企业,学习企业最新的会计管理模式。提高任职教师的实践经验,使其了解会计实务教学中的难度,以便在教学中提升教学水平。

三、结语

各行业都在快速进步,这种趋势下的会计人员日益增多,但好质量的会计人才却呈现出短缺状态。从现有体系来看,成人教育是不可或缺的部分,成人教育仍没能构建更完善的多层次体系相比于在校生教育,成人教育更注重培育技能,进而提升学员的实践水准。成人教育设置的会计专业面对于广大学员,将会计学科的理论与实践有效整合。在新教学改革引导下,成人教育体系内的会计专业已经优化了总体质量,然而仍未达到完善。针对成人会计专业教学,我们有必要解析其教学现状,结合成人教育的具体情况,不断探析和提升教学水准的新途径。

对于会计成教学生自身,应该意识到成人教育的重要性,积极参加课程,丰富自身知识储备,重视会计实操技能的提升,进而适应现代化企业发展的需求。师生应能密切协作,共同提升成人会计教学的真实质量。

参考文献:

- [1] 孙雪姣.教育信息化下的成人教育会计教改分析[J].现代交际,2019(09):199-200.
- [2] 甄国玲.会计从业人员继续教育现状分析[J].青年与社会,2019(12):137-138.
- [3] 陈满佳.会计人员继续教育问题及对策分析[J].农村经济与科技,2019,30(04):231+236.
- [4] 朱艳梅.成人会计教育存在的问题及改进策略[J].启迪与智慧(教育),2018(12):96.
- [5] 海占芳.成人会计教育中提升学员职业能力的探索[J].中国市场,2017(17):265+283.
- [6] 司君.成人教育会计专业教学现状分析[J].当代教育实践与教学研究,2017(01):243.

本文系北方工业大学继续教育学院《会计学专业实践与创新教学团队》研究成果之一。